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анотація. Стаття присвячена теоретичній основі та сутності міжнародно-
правового регулювання міжнародного співробітництва в науково-технічній 
сфері. Була приділена увага визначенню місця міжнародно-правового регулю-
вання такого виду співробітництва в системі міжнародного права. Був вироб-
лений авторський погляд на вищевказані питання.
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постановка  проблеми. Міжнародне 
співробітництво в науково-технічній 
сфері займає важливе місце в сучасному 
світі, практично кожна держава залу-
чена до процесів в цій сфері. Дослід-
жуючи міжнародно-правове регулю-
вання міжнародного співробітництва в 
науково-технічній сфері особливу увагу 
слід приділити визначенню теоретичних 
основ цього явища, а саме, визначенню 
його поняття, сутності та місця в сис-
темі міжнародного права. З огляду на 
те, що немає жодного універсального 
міжнародно-правового акту, який би 
дав чітку відповідь на ці запитання, 
цю роль на себе взяла доктрина, що  
актуалізує її. 
аналіз  останніх  досліджень  і  пуб-

лікацій. Теоретико-правові основи 
міжнародного співробітництва в нау-
ково-технічній сфері були предметом 
дослідження I.I. Дахна, Ю.М. Колосова, 
К.Г. Борисова, Л.А. Гумерова, В.М. Шу- 
гурова, К.А. Задумкіна, М. Леклерка, 
Дж. Нідема, К. Сенекера. Окремі нау-

кові позиції були покладені в основу 
деяких міжнародних документів. Проте, 
вчені, використовуючи різні підходи до 
вивчення цього явища, акцентували 
увагу на протилежних аспектах, що й 
зумовило різні погляди щодо визначення 
такого співробітництва і його сутності. 
Уявляється необхідним аналіз та систе-
матизація позицій дослідників з метою 
виявлення основних тенденцій в осмис-
ленні міжнародного співробітництва в 
науково-технічній сфері. 
метою  статті є дослідження основ-

них точок зору, що викладені в доктрині 
щодо визначення міжнародного спів-
робітництва в науково-технічній сфері, 
його міжнародно-правового регулю-
вання, місця в системі міжнародного 
права та сутності, їх узагальнення, 
аналіз та вироблення авторського пог-
ляду на вищевказані питання. 
виклад основного матеріалу. Наявні 

в доктрині підходи до визначення міжна-
родного співробітництва в науково-тех-
нічній сфері характеризуються значним 
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різноманіттям. Уявляється, що поняття 
«міжнародне співробітництво в науково-
технічній сфері» й «міжнародне науково-
технічне співробітництво» є синонімами. 
Як раніше зазначалося, науково-тех-
нічна сфера – це комплекс суспільних 
відносин, що виникають з приводу здій-
снення науково-технічної діяльності [1, 
c. 269]. Тому, визначення міжнародного 
співробітництва в цій сфері здебільшого 
зумовлено особливостями здійснення 
науково-технічної діяльності. 

В доктрині найбільш розповсюджено 
підхід, згідно з яким міжнародне спів-
робітництво в науково-технічній сфері 
розкривається шляхом перерахування 
видів науково-технічної діяльності. Так, 
більшість дослідників погоджується, 
що таке співробітництво включає обмін 
науковими досягненнями, досвідом, 
загальною науково-технічною інфор-
мацією, підготовку кадрів, спільні нау-
кові-технічні розробки та реалізацію 
науково-технічних проектів у широкому 
розумінні (виконання робіт, вирішення 
задач, реалізація процесів тощо) [2; 3,  
с. 15; 4, с. 35; 5, с. 196; 6, с. 783]. 

Дослідники також акцентують увагу 
на суб’єктному складі співробітництва 
(уряди, фірми, організації та індивіду-
уми), сфері здійснення (два або більше 
регіони) та зв’язку з виробничими фак-
торами [4, с. 35]. I.I. Дахно до визна-
чення також включає торгівлю ліцен-
зіями, будівництво підприємств та інших 
об’єктів та геологорозвідувальні роботи 
[5, с. 196]. Окремо зазначається еконо-
мічна спрямованість міжнародного спів-
робітництва в науково-технічній сфері 
[4, с. 35; 5, с. 196], проте не виключно 
[7, с. 604]. Ю.М. Колосов в систему уні-
версального міжнародного співробітниц-
тва в сфері науки, техніки й технології 
додатково включає міжнародні технічні 
й технологічні зв’язки, забезпечення 
безпечного використання досягнень нау-
ково-технічного прогресу та запобігання 

шкоди навколишньому середовищу [6,  
с. 783]. 

Таким чином, вчені акцентують увагу 
переважно на змісті діяльності, яка 
здійснюється під час міжнародного спів-
робітництва в науково-технічній сфері. 
Таке співробітництво має особливі цілі 
– інтенсифікацію взаємодії між науков-
цями та дослідниками двох чи більше 
держав, реалізацію конкретних науко-
вих та технічних проектів та програм, 
створення можливостей для активізації 
науково-технічних розробок та інші. По 
суті, це співпраця суб’єктів міжнарод-
ного права в якісно відособленій сфері, 
яка визнається та виділяється на внут-
рішньодержавному рівні і потребує виді-
лення й на міжнародному. Особливістю 
міжнародного науково-технічного спів-
робітництва також виступає його силь-
ний зв’язок з рівнем розвитку держави 
та рівнем життя людини. 

Iнший спосіб відображення сутності 
міжнародного співробітництва в нау-
ково-технічній сфері використовується 
в міжнародних угодах. Міжнародні 
договори України з іншими державами 
з питань міжнародного співробітництва 
в науково-технічній сфері є типовими та 
мають майже ідентичний перелік форм 
науково-технічної співпраці.

Так, у ст. 4 Угоди між урядом України 
та урядом Республіки Вірменія про нау-
ково-технічне співробітництво, формами 
співробітництва визначені:

– реалізація спільних наукових і нау-
ково-дослідних програм і проектів, здійс-
нення їх взаємної експертизи;

– спільне друкування результатів 
науково-дослідних робіт;

– формування спільних науково-
дослідних колективів, включаючи спільні 
польові дослідження та експедиції, інно-
ваційні та інші організації, що забезпе-
чують запровадження нових технологій;

– обмін науковою та науково-тех-
нічною інформацією, документацією, 
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літературою та бібліографічними видан-
нями;

– обмін вченими та фахівцями;
– підвищення кваліфікації науковців 

та фахівців шляхом організації спільних 
семінарів, наукових конференцій, робо-
чих зустрічей та стажувань [8].

У ст. 4 Угоди між урядом України 
та урядом Республіки Грузія про нау-
ково-технічне співробітництво, до форм 
співробітництва, в додаток до вищезазна-
чених форм, виділено наукову роботу в 
науково-дослідних установах, вищих нав-
чальних закладах, технопарках, архівах, 
бібліотеках і музеях [9]. А ст. 2 Договору 
між урядом України та урядом Респуб-
ліки Польща про співробітництво в сфері 
науки та технологій до загальнопоширених 
форм додає спільне використання науково-
дослідних приладів та наукового облад-
нання і створення спільних науково-тех-
нічних центрів та творчих колективів [10].

В договорах між Європейською 
комісією та третіми країнами можна 
виділити такі найбільш вживані форми 
міжнародного науково-технічного спів-
робітництва:

– участь дослідників та дослідних 
організацій в спільних науково-техніч-
них проектах та програмах;

– об’єднання вже реалізованих нау-
ково-технічних проектів;

– візити та обмін вченими та техніч-
ними експертами;

– організація спільних наукових 
семінарів, конференцій та симпозіумів;

– обмін та спільне використання 
обладнання і матеріалів;

– обмін інформацією про практику, 
закони, правила і програми в рамках 
програм співробітництва;

– регулярні дискусії, обмін точками 
зору та консультації з приводу керів-
ництва та пріоритетів наукової політики 
[11, 12, 13].

Викладене дозволяє зробити висно-
вок, що в міжнародних договорах вико-

ристовується номенклатурний спосіб 
визначення міжнародного науково-тех-
нічного співробітництва через перелік 
різноманітних можливих видів коопера-
ції між вченими та дослідниками договір-
них держав, що свідчить про схожу з 
доктриною тенденцію, коли поняття виз-
начається через форми його реалізації.

Таким чином, у доктрині існують 
різні підходи до визначення міжнарод-
ного співробітництва в науково-тех-
нічній сфері, одні автори зважають на 
економічну мету співробітництва, інші 
намагаються у визначені позначити голо-
вні види співробітництва і саме через їх 
перелік зобразити сутність, проте виз-
начення виходять або громіздкими, або 
занадто лаконічними. Проте, майже всі 
дослідники погоджуються з тим, що 
науково-технічне співробітництво – це 
особливий вид міжнародного співробіт-
ництва, який має свої особливості та 
специфічну спрямованість. 

З огляду на вищевикладене, можливо 
запропонувати власне авторське визна-
чення.

Міжнародне співробітництво в нау-
ково-технічний сфері – це співробітниц-
тво двох або більше суб’єктів міжнарод-
ного права в сфері науки та техніки, що 
включає в себе співпрацю дослідників 
та вчених, обмін інформацією, техноло-
гіями, обладнанням, створення науково-
дослідницьких центрів, інфраструктури 
та проведення симпозіумів, конференцій 
і семінарів тощо в цілях миру та роз-
витку людства.

Відповідно, міжнародно-правове регу-
лювання міжнародного співробітництва 
в науково-технічній сфері – це регла-
ментація міжнародного співробітництва 
в науково-технічній сфері за допомогою 
засобів та методів міжнародного права. 

Наступний аспект, що заслуговує 
нашої уваги це питання місця міжна-
родно-правового регулювання міжнарод-
ного співробітництва в науково-техніч-
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ній сфері в системі міжнародного права. 
Iснує декілька основних позицій щодо 
цього питання. 

Прибічники першої позиції (О.М. Ви-
легжанін [14, с. 911], М.М. Антонович 
[15, с. 226], I.I. Дахно [5, с. 195], I.Д. Шутак 
[16, с. 320] та ін.) відносять міжнародно-
правові норми з регулювання міжнарод-
ного науково-технічного співробітництва 
до складу міжнародного економічного 
права. Так, А.П. Бєлов, вважає міжна-
родне науково-технічне співробітниц-
тво разом з міжнародним промисловим 
співробітництвом складовою міжнарод-
ного економічного співробітництва [2].  
О.I. Шостенко до предмета міжнарод-
ного економічного права також включає 
міжнародні науково-технічні відносини 
[17, с. 411]. Л.А. Гумеров визначає групу 
норм міжнародного права, що регулює 
науково-технічне співробітництво, як 
підгалузь міжнародного економічного 
права. Але, в той самий час, Л.А. Гуме-
ров зазначає, що «враховуючи встанов-
лені тенденції розвитку науково-тех-
нічних відносин та інтенсивний процес 
нормотворчості в цій галузі, можна 
стверджувати, що відбувається форму-
вання нової галузі міжнародного права 
– права міжнародного науково-техніч-
ного співробітництва» [18, с. 7-8]. Тобто 
автор вказує на становлення нової галузі 
міжнародного права, що зароджувалась 
як частина міжнародного економічного 
права.

З плином часу, Л.А. Гумеров доопра-
цював своє бачення місця міжнародно-
правового регулювання міжнародного 
науково-технічного співробітництва, 
виникла друга позиція – вивчення даної 
групи норм міжнародного права як само-
стійної галузі. Л.А. Гумеров підкреслює, 
що міжнародні науково-технічні відно-
сини є особливим різновидом міжнарод-
них відносин, «їх специфіка визначена 
самостійним предметом правового регу-
лювання, а саме відносинами в сфері 

науки, техніки та технології, значним 
об’ємом нормативного матеріалу, кри-
теріями нових властивостей (змісту) 
цього нормативного матеріалу, якісною 
відособленістю групи правових норм, 
зацікавленістю суспільства в розвитку 
нової галузі права». Та саме тому, на 
думку вказаного автора, «норми міжна-
родного права, покликані врегулювати 
данні відносини, також мають особли-
вий характер та являють собою систему 
норм міжнародного права, що регулюють 
відносини суб’єктів міжнародного права 
в галузі науки та техніки, іншими сло-
вами – право міжнародного науково-тех-
нічного співробітництва» [7, с. 606-607]. 
А.К. Iванов також визначає наявність 
чітко окресленого предмету у міжнарод-
ного співробітництва в сфері науково-
технічного прогресу [19, с. 230].

У літературі зустрічаються й інші 
точки зору. Так, Г.О. Анцелевич відно-
сить «міжнародно-правове забезпечення 
міжнародного наукового співробітниц-
тва» до напрямку розвитку міжнарод-
ного права навколишнього середовища 
[20, с. 171]. А К.А. Задумкін та С.М. Рах-
матулліна вважають науково-технічне 
співробітництво складовою частиною 
міжнародного промислового співробіт-
ництва [3, с. 23; 21, с. 41].

На нашу думку, найбільш доцільним 
є визнання міжнародно-правового регу-
лювання співробітництва в науково-тех-
нічній сфері підгалуззю міжнародного 
економічного права. По-перше, виник-
нення науково-технічного співробітниц-
тва пов’язано саме з міжнародним еко-
номічним співробітництвом, що, з плином 
часу, виокремлювалось в окрему групу 
специфічних міжнародних відносин, та 
отримало відповідне міжнародно-правове 
регулювання. По-друге, таке співробіт-
ництво, поки що, не відповідає вимогам 
визнання нової галузі міжнародного 
права, за рамками міжнародного еконо-
мічного права. Проте, в майбутньому це 
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не виключено, тому можна назвати цю 
групу міжнародно-правових норм галуззю 
in statu nascendi (в стані зародження). 
По-третє, міжнародне співробітництво в 
науково-технічній сфері не має жодного 
універсального міжнародно-правового 
акту, який би повністю стосувався цього 
виду співробітництва чи пояснював його 
сутність, структуру тощо, а, здебільшого 
згадується в міжнародних документах 
економічного спрямування та різновиді 
міжнародних економічних договорах 
– міжнародних договорах про науково-
технічне співробітництво. 

Також не вважається обґрунтованим 
віднесення міжнародно-правового регу-
лювання міжнародного науково-техніч-
ного співробітництва до міжнародного 
права навколишнього середовища та 
промислового співробітництва. Тому що  
з першим таке співробітництво пов’язано 
досить умовно, а, на відміну від про-
мислового співробітництва, має цілі та 
види співпраці не лише в сферах вироб-
ництва та промисловості.
висновки.  Питання визначення 

міжнародного науково-технічного спів-
робітництва та його міжнародно-пра-
вового регулювання не вирішується 
однозначно ані в міжнародних угодах, 
ані в доктрині. В доктрині вчені вико-
ристовують різні підходи до визначення 
такого співробітництва, тому говорити 
про уніфіковану дефініцію не можна. I в 
доктрині, і в міжнародних угодах прева-
лює номенклатурний підхід, в визначен-
нях наводяться форми співробітництва 
і саме через їх перелік зображається 
сутність міжнародного науково-техніч-
ного співробітництва. Однак, майже 
усі правники займають позицію, згідно 
якої міжнародне співробітництво в нау-
ково-технічній сфері є особливим видом 
міжнародного співробітництва, який має 
свої особливі цілі та специфічну спрямо- 
ваність. 

У цьому досліджені запропоновані 

авторські визначення цих термінів.
Міжнародне співробітництво в нау-

ково-технічний сфері – це співробіт- 
ництво двох або більше суб’єктів міжна-
родного права в сфері науки та техніки, 
що включає в себе співпрацю дослід-
ників та вчених, обмін інформацією, 
технологіями, обладнанням, створення 
науково-дослідницьких центрів, інфра-
структури та проведення симпозіумів, 
конференцій і семінарів тощо в цілях 
миру та розвитку людства.

Відповідно, міжнародно-правове регу-
лювання міжнародного співробітництва 
в науково-технічній сфері – це регла-
ментація міжнародного співробітництва 
в науково-технічній сфері засобами та 
методами міжнародного права. 

Доктрині міжнародного права відомі 
декілька позицій щодо галузевої належ-
ності міжнародно-правового регулю-
вання міжнародного науково-технічного 
співробітництва:

1) віднесення міжнародно-правового 
регулювання міжнародного науково-
технічного співробітництва до міжна-
родного економічного права як частини 
останнього, підгалузі; 

2) визнання частиною міжнародного 
права навколишнього середовища чи 
промислового співробітництва; 

3) виокремлення самостійної галузі 
міжнародного права. 

Уявляється правильною перша пози-
ція, яка аргументується особливостями 
виникнення науково-технічного спів-
робітництва саме з економічного; не 
відповідністю вимогам визнання нової 
галузі міжнародного права, за рамками 
міжнародного економічного права; від-
сутністю жодного універсального міжна-
родно-правового акту, який би повністю 
стосувався цього виду співробітництва 
чи пояснював його сутність та струк-
туру. Проте, цю групу міжнародно-пра-
вових норм можливо назвати галуззю in 
statu nascendi (в стані зародження). 
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Теоретико-правовые аспекты международного сотрудничества в научно-технической 

сфере: понятие и содержание. 
Аннотация. Статья посвящена теоретической основе и сущности международно-пра-

вового регулирования международного сотрудничества в научно-технической сфере. Было 
уделено внимание определению места международно-правового регулирования такого вида 
сотрудничества в системе международного права. Был выработан авторский взгляд на выше-
указанные вопросы.
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regulation of international cooperation in science and technology. author paid attention to the 
determination of the place of international legal regulation of this type of cooperation in the 
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